

教师夫妻档，和谐谱佳话

华都社区马丽、曲承林夫妻和睦，谱写“身教大于言传”好家风



□文/半岛全媒体记者 刘婷婷
 图/受访者提供

在华都社区，有这样一对夫妻，两人都是教师，一文一理，桃李满天下；两人同样热心，退休后积极在社区舞台奉献自己的力量；在生活中，他们还相互扶持，相濡以沫，在老伴患病之后她扛起照顾老伴儿的担子，自学成为“半个医生”。而他们的故事也深深影响着后辈，谱写了“身教大于言传”的好家风。他们便是马丽、曲承林夫妇，3月13日，记者采访了他们。



马丽、曲承林夫妇与三个孩子。

悉心照料老伴，自学成“医”

2006年，一场突如其来大病给这个家庭带来了变故。“先生突然摔倒了，到医院检查后被诊断为脑血栓。”马丽回忆说，当听到医生说脑血栓时，她感觉天都要塌下来了。为了给病重的老伴儿一个安慰，她抹干眼泪，重新振作自己。由于儿女忙于工作，照顾老伴儿的重担都落在了她一个人的肩上。

为了更好地帮助老伴康复，马丽一头扎进了医学书籍的研究中。“年轻的时候就喜欢研究医术，特别是博大精深的中医。”马丽说，多年来，她都是自己

寻找最美家庭

家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。良好的家风，是一个家庭最宝贵的精神财富，也是支撑起好的社会风气的基点。讲述家庭故事，分享感动瞬间，记录幸福时刻。如果您觉得您的家庭“最美”，愿意分享您们的故事，或您身边有这样的家庭，欢迎跟我们联系，推荐电话：15964253797 或邮箱：zhonghannews@126.com。

学习然后给老伴配药，几乎没有去过医院。为了让老伴儿得到更悉心的照料，多年来她悉心陪护，喂饭、按摩、说话。现在爱人身体已经好转，肢体机能正在慢慢恢复，而这一切，都离不开她这位贤内助的帮助。

调解上百件家庭纠纷

在华都社区，说起马老师这个称号，邻里无不竖起大拇指。退休前，她是青岛科技大学一名教授法律的老师。退休后，她又成为社区里的热心人。“自己有这个特长，就想着为大家做点事。”马丽说。起初，她经常和小区姐妹一起唱歌跳舞，时间长了，很多人都知道她懂法律，就会经常向她咨询一些问题。后来，她便主动义务担任起

了社区的调解工作，为此，居委会还为她成立了“马丽工作室”，她把电话在社区公开，居民碰到解决不了的家庭矛盾和法律纠纷就会向她咨询，后来连管道漏水、马桶堵塞这样的问题也会给她打电话，她都会想办法帮助解决。至今，“马丽工作室”已经为居民成功解决了上百件难题。

除此之外，马丽还是位文艺爱好者，退休后，她曾在社区组建起以老年人为主的腰鼓队，从最初的20多人发展到70多人，光在本小区内就组织文艺演出活动十多次，还先后参加多场比赛，拿过市比赛的一等奖。“后来年纪大了，跳不动了，又爱上了京剧。”马丽说。妻子热心社区事务，老伴儿曲承林就主动成了她的社区“后勤员”。“我们队伍演出用到的音乐，全都是我们家先生帮助给剪辑的，摄影师也是他。”说起老伴儿，马丽的言辞中流露出自豪。

身教大于言传，儿女事业有成

在这个家庭中，身教比言传更为重要。“父母怎么做，孩子就会怎么学，所以你必须先自己做好，才有说服力。”马丽说。多年来，她与老伴严于律己，无私奉献，给孩子们做好了榜样。“爱人学物理的，我是教法律的，别看文理不同，但生活中却是很合拍。”他们琴瑟和鸣，更给孩子们做好了榜样。

如今，三个孩子全部事业有成，十分优秀，孙辈也在父母的影响下成绩优异。而马丽则继续在街道、社区发挥余热，同时悉心照顾老伴儿，一家生活和和美。

社区网格员，身边好帮手

中韩街道网格员不忘初心，用坚守换来快乐

【“格格”在身边】

□文/图 半岛全媒体记者 刘婷婷

3月4日，对于大部分人来说是一个可以休息放松的周日，但对于中韩街道的网格员来说，这一天与任何个工作日没有任何不同——他们依然坚守岗位，抓紧难得的休息日时间，对平常由于工作原因不在家的住户进行基础信息采集。春寒料峭，春雨绵绵，“格格”们怀揣着基础大排查信息采集表，顾不得雨水打湿了自己的头发和衣襟，走访一户户、一层层、一栋栋……

加班加点，入户采集信息

身作为一名网格员，他们每天的工作便是在自己负责的区域内巡逻，第一时间发现问题，然后及时联系处理解决。在繁忙的工作中，夜幕降临，万家灯火，网格员们却依然没有停歇，他们抬头眺望着这片雨幕中的楼宇，在心中细数着哪一户亮起了灯光，信息还没有采集，然后奔赴各个楼栋进行基础信息采集。晚上10点，很多人已经进入梦乡，但中韩街道的网格员却刚刚结束一天的工



网格员风雨无阻巡逻。

作，准备回家，很多人的衣服都已经处于半湿状态，头发上不断往下滴落着水珠，鼻子和脸颊冻得通红，但看到自己的工作成果，他们脸上露出了会心的微笑。

“越是这样天气恶劣的时候，越是我们工作最忙碌的时候。”一名网格员说。有时候，因为任务特殊，他们在完成一天的工作后，还要在深夜加班。有一次，位于张村社区附近一条街道路边堆

积了废弃物品，给人们的出行带来极大不便，为了避开白天的车辆和人群，网格员专门选择在傍晚时分过去清理，与施工队伍一同清除完垃圾后，到很晚才回到家。

再苦再累，一心为民服务

网格员的存在，多次将社区安全隐患消除在萌芽阶段。见过路边门头房牌匾有些歪斜，存在极大的安全隐患，他们会主动与业主沟通帮助其修复；见到路上移位的古力盖，他们从不敢掉以轻心，为防止行人和车辆路过不慎发生事故，第一时间联系进行修理，这样的事情还有很多很多，凡是居民有难题，他们都会想办法帮助解决。尤其是到春节期间，他们肩上的责任愈加重大，工作节奏越发繁忙，此时此刻他们的想法只有一个，那就是竭尽全力确保辖区平安。

雨还在继续下着，夜幕中整个城市已经逐渐告别了白天的喧嚣，归于沉寂。中韩街道的网格员们归家的脚步声在这静谧祥和的夜晚与春雨声交织成一篇动人的乐章。他们用实际行动，向我们展示了新时代的基层网格员风采！